     Как известно, к заочному этапу  общественной экспертизы материалов, представленных на конкурс лучших учителей Абинского района в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование», было допущено 13 учителей района, и среди них – учитель истории и  обществознания нашей школы 
Филипенко Оксана Алексеевна.
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     Сегодня нельзя быть педагогически грамотным специалистом без изучения всего обширного арсенала образовательных технологий. Учителю необходимо ориентироваться в широком спектре современных инновационных технологий, идей. Очень тонко подметил Л.Н. Толстой: «Учитель всегда невольно стремится к тому, чтобы выбрать самый для себя удобный способ преподавания. Чем способ преподавания удобнее для учителя, тем он неудобнее для учеников. Только тот образ преподавания верен, которым довольны ученики. Будем же искать, и примерять те способы обучения, которым будут довольны ученики».
     Оксана Алексеевна нашла именно такой способ обучения, которым довольны ученики.  Подтверждением тому стала безусловная победа в конкурсе «Сердце отдаю детям»,  проведенном в Год Учителя.  Отрадно, что критерием отбора в этом конкурсе были не бумаги, цифры и  проценты, а голоса детей нашей школы, отданных в опросе «Кого вы считаете настоящим учителем» 

    Оксана Алексеевна  воспитала немало победителей и призеров районных олимпиад по обществознанию и истории; все ее ученики, участвующие в ЕГЭ, получают хорошие баллы; 
     Несмотря  на молодость, Оксана Алексеевна мудрый педагог, к мнению которой прислушиваются даже более опытные товарищи,  и просто очень хороший позитивный человек. Оксану Алексеевну любят все в нашей школе и желают ей победы!
