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В школе №5 создано 4 класса казачьей направленности, в которых обучается 100 девочек и мальчиков, истинных патриотов своей  страны, готовящих себя к  труду и службе во имя Родины. Пока они еще дети - им от десяти до двенадцати лет – но уже обучаются  стрельбе из пневматической винтовки, сборке и разборке автомата АК-74, ведь у настоящего казака должна быть твердая рука и меткий глаз!
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В конце декабря в нашей школе были проведены соревнования по военному двоеборью. Результаты оказались несколько неожиданными, потому, что девочки стреляли лучше мальчиков, и первой в личном зачете стала ученица 4А класса Цурупа Анастасия. Как тут не вспомнить строки Н.А. Некрасова: «Коня на скаку остановит, в горящую избу войдет…»!

В командном  первенстве по стрельбе опередили всех ребята из 4А класса, а вот в сборке-разборке автомата лучшими стали ученики постарше – пятиклассники, они же и в двоеборье набрали больше всех очков. С автоматом быстрее всех сумел управиться ученик 6Б класса Самсонов Павел, так что ребята доказали, что и они не лыком шиты!

