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Введение

  Многие современные люди обеспокоены своим здоровьем, здоровьем нации. Нас захлестнули такие болезни, как аллергия, гипертония, кардиоболезни, частые простуды, заболевания почек, печени, лёгких и др. Для улучшения здоровья многие люди пользуются легендарной люстрой выдающегося русского биофизика профессора А.Л. Чижевского. Это неудивительно, ведь она превращает самый обычный воздух квартир и офисов в целебный, насыщенный аэроионами - особыми витаминами, которые защищают организм от болезней. Я хочу рассказать об этой удивительной люстре.

Цель работы: познакомить с действием люстры Чижевского на организм человека, с создателем уникальной люстры;

  рассказать, что такое «аэроионный голод» и как с ним бороться при помощи люстры
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Кто же такой Александр Леонидович Чижевский?

   Александр Леонидович Чижевский – биофизик, 16 лет провёл в сталинских лагерях и в ссылке. Но до этого, в 30-е годы, его именем называли колхозы, для него открывали лаборатории, а председатель правительства молотов лично вручил ему премию Совнаркома за номером 2. Он был членом 18 академии мира. Не зря восхищённые американцы назвали Чижевского «Леонардо да Винчи ХХ века», а научная общественность выдвинула его на Нобелевскую премию. И Чижевский получил бы её, не будь тех политических интриг, которые постоянно разыгрывались вокруг его имени.

   Но теперь всё позади. В нынешних энциклопедиях Александру Леонидовичу отдаётся должное. Там справедливо сказано: «А.Л.Чижевский  - основоположник гелиобиологии». Это он первым доказал, что от вспышек на Солнце зависит вся наша жизнь. Вспышки, воздействуя на человеческий организм, провоцируют множество катаклизмов, в том числе войны и революции.

   Однако Чижевский был не только теоретиком. По подсказке своего учителя К.Э.Циолковского он создал невиданную доселе оздоровительную машину для будущих космических кораблей, которая нужна нынче миллионам горожан для своих квартир и офисов. А назвал он эту машину здоровья – люстрой потому, что она подвешивается к потолку.
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   Секрет люстры Чижевского.   

   Известно, что дыма без огня не бывает. Люстра Чижевского – крупнейший шаг человечества к этому. Она действительно необходима при лечении  и профилактике десятков самых массовых заболеваний. Это болезни органов дыхания, сердечно – сосудистой и нервной систем.

   Врачи вначале удивлялись: как это – один прибор может лечить и тромбофлебит, и бронхиальную астму? Болезни – то абсолютно разные. Верно. Но лауреат Государственной премии СССР, профессор М.С.Мачабели внесла ясность. Оказывается, первопричина у разных болезней едина. И заключается она в том, что клетки и ткани организма теряют свой электрический заряд.

  Люстра Чижевского решает эту проблему. Она производит отрицательные аэроионы, которые проникают в лёгкие, заряжают кровь и дальше восстанавливают утраченный электрический заряд клеток. Болезнь отступает. В этой подзарядке  и заключается секрет универсального действия популярнейшего теперь аппарата.

  Почему сейчас болеет такое большое количество людей? 

  Потому что клетки человеческого организма теперь много чаще, чем прежде, утрачивают свой электрический заряд. Причина – «аэроионный голод», о котором говорил Чижевский ещё в 30-е годы и который обрёл вселенские масштабы с появлением миллионов телевизоров и компьютеров. Экраны этой электронной техники заряжены положительно 

-3-

и, естественно, притягивают к себе целебные отрицательные аэроионы, поглощают, а, по сути, убивают их. 

  Вот факты: по нормам санэпиднадзора СНИП №2153-80 в кубическом сантиметре хорошего воздуха должно быть не менее 3000 отрицательных аэроионов. Допустимый для нормальной жизни минимум – 600 аэроионов. Но, как показали недавние исследования учёных Института имени Н.В.Склифосовского, в кубическом сантиметре воздуха наших квартир и офисов их намного меньше– 20-80. Такая ситуация близка к катастрофе.

  Отдельные «умники», среди которых есть и врачи, советуют пошире открывать форточки. Но, как показали те же исследования, за окном полезных аэроионов не намного больше. Смог от автомобилей столь безжалостно уничтожает их, что никакие противогазы тут не помогут.           

   Чижевский, в 30-е годы, предсказав «аэроионный голод», предложил и средство против него, которое до сих пор считается идеальным. Его люстра за несколько минут гарантированно насыщает воздух комнаты фантастическим количеством целебных аэроионов. В каждом кубическом сантиметре их образуется не менее 20 тысяч!

  Вот, почему при нынешней ситуации люстра Чижевского должна висеть в каждой квартире, в офисах, школах, детских садах. Такую рекомендацию теперь повсеместно дают многие учёные.

  Люстра Чижевского увеличивает активную жизнь любых живых организмов. Тут нет ничего удивительного. В горах, где воздух перенасыщен аэроионами, ведь тоже рекордное 
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количество долгожителей. Механизм этого феномена раскрыли учёные знаменитого Института биофизики в Пущино. Они установили, что благодаря аэроионам в организме вырабатывается особое вещество-супероксиддисмутаза (СОД). Это оно сдерживает старение. В опытах на крысах учёные установили, что СОД продлевает жизнь животных с 3-х до 4-4,5 года.

  Подобные опыты в 30-е годы проводил и сам Чижевский. Он получил аналогичные результаты, но тогда это мало кого взволновало.

  Результаты провёдённых клинических исследований показали статистически достоверный терапевтический эффект от применения аэроионотерапии с помощью аппарата «Элион-132». Независимые эксперты – специалисты клиник, в которых проводились исследования, положительно оценили работу аппарата. Не было отмечено никаких побочных реакций и осложнений во время его использования. А несомненный положительный эффект был получен, причём при широком спектре заболеваний. На основании проведённых клинических работ врачами рекомендовано включать аэроионотерапию в комплексное лечение артериальной  гипертонии и болезней желудочно-кишечного тракта, бронхиальной астмы и аллергических заболеваний, инфекционных болезней и хронического тонзиллита у детей. 
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Для чего нужна люстра Чижевского?

  Чижевский использовал свою знаменитую люстру для борьбы с чудовищной опасностью, которая, как он и предсказывал, сейчас уже обрушилась уже на головы горожан. Речь идёт вовсе не о смоге и чудовищной загазованности, это ещё можно как-то пережить. Страшнее другое – мы всё чаще начинаем дышать мёртвым воздухом. В нём есть всё, кроме самого главного: отсутствуют электрически заряженные частицы – аэроионы, благодаря которым нормально работают клетки нашего организма.

  Если подумать, какой прилив сил мы ощущаем в лесу, в горах, особенно у водопада. Там то мы вдыхаем массу аэроионов, своего рода целебных витаминов воздуха, способных защищать организм от многих болезней. Чижевский как раз изобрёл свою люстру для того, чтобы самый обычный воздух квартир и офисов превращать в целебный, насыщенный этими очень важными витаминами.

  Его заслуга также в том, что он первым экспериментально доказал, что страшнее аэроионного голода, пожалуй, ничего не бывает. Профессор ставил в 3-м мединституте в Москве леденящие душу эксперименты. В герметичной камере подопытных мышей вволю кормили и поили, но воздух им подавали только профильтрованный сквозь плотный слой ваты. Поскольку воздух в вате не только очищался от примесей, но и терял электрические заряды, он лишался аэроионов, 
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а значит, становился мёртвым. Уже через 5-6 дней мыши начинали болеть, теряли аппетит. А через три-четыре недели неминуемо гибли. Подопытные животные умирали, по сути, от чистого воздуха!

  Это явление Чижевский и назвал «аэроионным голодом». Задавшись целью исправить положение, он использовал принцип работы своей электроэффлювиальной люстры. Ввёл в другую камеру, где мыши были ещё живы, длинную иглу и подал на неё высокое напряжение. Воздух стал насыщаться электрическими зарядами, обрёл аэроионы. Вдыхая их, мыши ожили, повеселели, у них вновь появился аппетит.

  В России, как известно, своих пророков  не бывает. К опытам Чижевского долгое время относились скептически. И только когда в 1974 году американские исследователи из космического агентства НАСА поставили практически такие же эксперименты, исчезли все сомнения,– великий биофизик был абсолютно прав.

  Он оказался прав и в том, что в будущем в городах подобный мёртвый воздух будет господствовать повсеместно. Так и случилось. Недавние замеры в Краснодаре подтверждают, что аэроионов в воздухе в 10-20 раз меньше, чем требуется для нормальной жизни.

  Признаки начала аэроионного голода у многих налицо. Это повышенная утомляемость, раздражительность, снижение иммунитета организма и, как итог, широкое распространение хронических заболеваний. Даже не подозревая об этом голоде, но, тем не менее, спасаясь от него, жители городов 
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мира интуитивно стремятся убежать на природу, чтобы полной грудью подышать аэроионами.

  Люстра Чижевского способна помочь в решении многих из этих проблем. Тем более что она уже давно и успешно используется для лечения органов дыхания, сердечно-сосудистой и нервной системы. А также её благотворное действие отмечено людьми, перенесшими катастрофу на чернобыльской АЭС.

  Люстра профессора Чижевского помогает людям, страдающим как гипертонией, так и гипотонией. На первый взгляд это странно, ведь речь идёт о двух крайностях: повышенных или напротив – пониженном артериальном давлении. Но, если вникнуть в суть, ничего странного тут нет. Ведь в отличие от лекарств, стремящихся давление «исправить», люстра Чижевского не насилует организм. Она лишь устраняет те нарушения, которые, собственно, и привели к болезни. И делает это она фундаментально, положительно воздействуя на механику крови.

  У здорового человека красные кровяные тельца - эритроциты электрически заряжены. Это очень важно! Ведь отрицательные микроскопические заряды заставляют эритроциты отталкиваться друг от друга, не давая им слипаться и образовывать тромбы. Когда из-за патологических изменений в организме эритроциты теряют свой заряд, вязкость крови, увеличивается и это, естественно, начинает мешать ровному кровотоку. Именно по такой причине чаще всего нарушается давление.
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А помогает ли люстра Чижевского организму противостоять простудным и инфекционным заболеваниям, в том числе и гриппу?

  Это прекрасное профилактическое средство. Отрицательные аэроионы, которые генерирует люстра Чижевского, не только в целом укрепляют организм, но и действуют локально. Главное, они повышают стойкость к инфекции слизистых оболочек верхних дыхательных путей. То есть, регулярное применение люстры позволяет создать естественный и очень стойкий иммунный барьер в носоглотке. А ведь в организме это самые широкие ворота для инфекции.  

Испытания, проведённые в лаборатории бактериологии НИИ имени Склифосовского, показали и  другую чрезвычайно важную профилактическую способность люстры. Выяснилось, что всего за полчаса её работы количество микробов в помещении уменьшается в 5 раз! По мнению инфекционистов, это один из самых эффективных путей борьбы с эпидемией гриппа.

  Ещё один факт. Известно, что первым под удар болезни попадают дети. Так вот, по данным учёных НИИ педиатрии РАМН, аэронизация не только повышает иммунитет у детей, но и стимулирует также их рост и развитие. Педиатрами доказана высокая терапевтическая эффективность люстры и при 
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хроническом тонзиллите, которому подвержено большинство детворы.
 Но врачи не рекомендуют включать люстру Чижевского, когда у больного повышена температура. Ведь аэроионы, идущие от аппарата, усиливают обмен веществ. В принципе это хорошо. Но для разгорячённого больного это минус: может подскочить температура и усилится и без того немалый дискомфорт.

  Я астматик и аллергик со стажем. Аллергией страдаю с рождения, бронхиальной астмой с 6-ти лет. Когда мне становится очень плохо, я прибегаю ко многим средствам (дыхательной гимнастике, медикаментам и др.). Иногда мне становится лучше, иногда нет. Приходится идти к бабушке, у которой находится аппарат «Элион-132». Нам приходится включать его не менее, чем на полчаса. После этого мне дышится легче, прекращается насморк. Но, увы, я этого не могу делать постоянно, т.к. самим не удалось приобрести «Элион-132».
Современная люстра Чижевского.

  Все современные люстры Чижевского внешне очень мало похожи на ту, что создал великий русский биофизик. Его люстра напоминала затянутое стальной сеткой большое колесо, подвешенное к потолку с помощью массивных фарфоровых изоляторов от линии электропередач. Чтобы люстра могла работать, в соседней комнате ставили высоковольтный питающий блок – шкаф 
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размером с двухкамерный холодильник. В шкафу размещался мощный масляный 
трансформатор и ртутные выпрямительные лампы от стационарного рентгеновского аппарата.

  В 30-е годы при тогдашнем уровне техники по-иному люстру было сделать невозможно. Да это профессора Чижевского сильно и не волновало.

  Учёному – первопроходцу важно было показать лечебный эффект аэроионов, которые давала люстра. Что он, собственно, и сделал и за что на Всемирном конгрессе биофизиков в Нью-Йорке в 1939 году был удостоен титула «Леонардо да Винчи ХХ века».

  Но жизнь не стоит на месте. Нынешние предприятия-изготовители, используя современные технологии и материалы, превратили громоздкий высоковольтный шкаф в компактный электронный блок размером с коробочку. И сама люстра благодаря пластмассам стала в несколько раз легче. Каждый изготовитель импровизировал, как мог, в меру своей фантазии и вкуса. Но почти все забыли о главном: о том, что их «изобретения» должны пройти соответствующие клинические испытания, то есть, бесспорно, обладать уникальным набором лечебных свойств, которые сделали люстру Чижевского легендой. И пошли гулять эти «электронные детишки» Лейтенанта Шмидта по всей России.  

  Приятным исключением на этом фоне является продукция Московского оборонного завода «Диод», который по конверсии выпускает 5 моделей люстры Чижевского. Среди них есть и модель «Ретро» - точная 
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копия оригинала с современным электронным блоком. 
Люстра Чижевского «Элион-132» прошла многолетние широкомасштабные клинические исследования в крупнейших клиниках и институтах России. Медицинскую экспертизу проводили ведущие специалисты НИИ педиатрии РАМН, НИИ скорой помощи им. Н.В.Склифосовского, Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН, Главного военного клинического госпиталя им. Н.А.Бурденко, НИИ туберкулёза Министерства Здравоохранения РФ, Института теоретической и экспериментальной биофизики РАН, в Институте высшей нервной деятельности, ряде крупных больниц и госпиталей. И везде результаты испытаний подтверждали, что люстры завода «Диод» по лечебному воздействию не уступают с той, с которой экспериментировал сам профессор Чижевский.
   75% люстр Чижевского висящих в квартирах россиян и в офисах, сделаны на оборонном заводе «Диод». Их выпуск налажен по программе правительства Москвы. Молодые конструкторы завода в начале 90-х годов тщательно изучили архивы Чижевского и, сохранив все предложенные им принципы, создали современнейшую, на редкость удачную модель «Элион-132».

  В отличие от аппаратов других изготовителей, эта люстра прошла клинические испытания в крупнейших научных центрах России. Авторитетные в научном мире институты подтвердили высокую эффективность люстры и дали ей путёвку в жизнь.

Чижевского. 

Выводы.

Влияние люстры Чижевского на гипертоника.


  Дата         До применения   После     

                   люстры      применения    

                              (Через 30мин)


15.01.04        170-120         150-100

15.01.04        150-100         140-90

(вечер) 

19.01.04        190-120         160-100

19.01.04        170-110         150-90

(вечер)

22.01.04        220-150         200-130

22.01.04        190-120         170-110

22.01.04        170-110         160-100

29.01.04        190-120         160-100

29.01.04        160-100         140-90

10.02.04        160-100         140-90

19.02.04        160-100         140-90

20.02.04        170-110         150-90

Влияние люстры Чижевского на пикфлоуметрию астматика.


  ДАТА        ДО ПРИМЕНЕНИЯ     ПОСЛЕ 

                 ЛЮСТРЫ         ПРИМЕНЕНИЯ

                              (ЧЕРЕЗ 30МИН)  


1.02.04           220              240

2.02.04           230              250

3.02.04           200              210

4.02.04           230              260

5.02.04           230              260

10.02.04          290              320

14.02.04          300              320

17.02.04          310              330

21.02.04          170              200       

(СНЕГ) 

23.02.04          190              210

(СНЕГ)

25.02.04          230              260

26.02.04          250              280

