«Духовно-нравственное возрождение нашей страны
 невозможно без  развития соответствующей системы
 народного образования, обеспечивающей 
свободный доступ к национальному и мировому, 
культурному и духовному наследию»
Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II. 
Духовно-нравственное воспитание является главной задачей и семьи, и школы и общества. Законом Российской Федерации «Об образовании» (ст. 9, п. 1) установлено, что «основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования обеспечивают реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учётом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся».

Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся  является сложным, многоплановым процессом и является первостепенной задачей современной образовательной системы. Оно неотделимо от жизни человека во всей её полноте и противоречивости, от семьи, общества, культуры, человечества в целом, от страны проживания и культурно-исторической эпохи, формирующей образ жизни народа и сознание человека. 

Духовно-нравственное воспитание является неотъемлемой частью общего учебно-воспитательного процесса, осуществляемого в системе отечественного образования. Традиционная педагогика считает необходимым целенаправленное развитие у человека проявлений духовности, а точнее – ее светлой стороны, ориентированной на доброту, любовь, истину, уважение к другим людям, сострадание, сочувствие.   Тема духовно-нравственного воспитания сегодня особенно актуальна.
В период смены ценностных ориентиров нарушилось духовное единство общества, размылись жизненные ориентиры молодежи, произошла девальвация заслуг старшего поколения, а также деформация традиционных для страны моральных норм и нравственных установок. Растут социальное сиротство, наркомания, алкоголизм, другие асоциальные явления среди подростков и молодежи. Навязывание средствами массовой информации потребительства и вседозволенности приводит к проявлениям насилия и агрессии. Как же возродить наш духовный мир, как помочь многим людям, детям, прежде всего? Лечить? Но душу не вылечишь таблетками. Думаю, духовно-нравственное воспитание может стать «лекарством» для многих. Поучительны слова Теодора Рузвельта: «Воспитать человека интеллектуально, не воспитав его нравственно, - значит вырастить угрозу для общества».
На современном этапе обществу необходимо воспитание человека с активной жизненной позицией, патриота своей Родины, уважающего права и свободы личности, проявляющего национальную и религиозную терпимость, уважительное отношение к традициям и культуре других народов. Добиться этого можно разными приемами, но самое лучшее приобщение к культуре происходит не на словах, а при непосредственном контакте с ценностями культуры.  К.Д. Ушинский говорил:  «Воспитание, созданное своим народом и основанное на народных началах, имеет ту воспитательную силу, которой нет в самых лучших системах, основанных на абстрактных идеях или заимствованных у другого народа».
Воспитательную работу в школе мы строим на прочном фундаменте исторической, духовной и культурной почвы, через
· изучение истории края и казачества, главными чертами которых, кроме мужества и отваги, была беззаветная вера в Бога и любовь к отечеству; 
·    введение курса «Основы православной культуры»; 
· развивая творческие способности одаренных детей, которых у нас в школе очень много и шагая в ногу с событиями, которые происходят в жизни школы, поселка, района и края. 
В школе работают творческие учителя, которые строят свою работу над развитием духовно-нравственной личности, основанных на современных образовательных и воспитательных технологиях.
Учителя истории, обществознания, кубановедения и основ православной культуры  Филипенко О.А. и Мостовая М.Н.  прививают учащимся школы любовь к своей малой родине через работу с ветеранами поселка, с музейными работниками, настоятелями храмов Абинского района. Изучая Православный храм как дом Божий, организовывают экскурсии в местный храм, где дети могут увидеть всю его красоту и величие, познакомиться с символикой храмовой архитектуры, формой храмов, внутренним устройством, убранством.
Учителя русского языка и литературы Быстрова Т. И. и Водолазова Н. А. на своих уроках и во внеурочное время через различные творческие мероприятия  развивают у учащихся культуру общения, умение красиво и грамотно говорить, думать. 
Учителя начальной школы Марченко О.Г., Гальченко В.Н., Калиниченко М.М., Димкова Н.А., Сайрадян М.Э., Цурупа Н.И., Кирюткина С.И., учитывая возрастные особенности  младших школьников,  успешно развивают ребенка как личность, повышают уровень духовно-нравственного воспитания через развитие творческих способностей. 
Учителя музыки и изобразительного искусства Васильева М. В. и Левченко О.К. проводят много мероприятий эстетической направленности, учащиеся этих педагогов участвуют в песенных конкурсах и конкурсах рисунков, фестивалях детского творчества. Левченко О.К. создала систему работы с учащимися по созданию исследовательских проектов. Ведущая тема исследований «Православие на Кубани в живописи и архитектуре на примере храмов Абинского района». Опыт работы по духовно-нравственному воспитанию О.К. Левченко представлялся на районном и краевом уровнях.
Учителя физической культуры Ульянов А.М. и Тюфанов А.Н. достигают повышения уровня воспитанности своих подопечных через развитие спортом. 

Воспитательным блоком учителей проводится работа, связанная с укреплением семейных отношений, повышением роли семьи в духовно-нравственном воспитании детей.
Результативностью работы вышеперечисленных педагогов являются призовые места и победы учащихся на различных конкурсах и олимпиадах, районных, зональных, краевых и всероссийских научно-практических конференциях «Эврика», «Национальное Достижение России», «ЮНЭКО», «Первые шаги в науку».
Благодаря этим усилиям создаются предпосылки для духовного и культурного подъема в обществе, увеличения охвата детей, подростков и молодежи кружками и секциями, учреждениями дополнительного образования, культуры, физической культуры и спорта, снижения роста подростковых правонарушений.
«Для того чтобы воспитать человека, годного для будущего, надо воспитывать его, имея в виду вполне совершенного человека,- только тогда воспитанник будет достойным членом того поколения, в котором ему придется жить». Лев Николаевич Толстой 

