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1.Литературный обзор проблемы применения игровых технологий в обучении.
1.1. История применения игровых технологий в обучении английскому языку в педагогике.
Игровое обучение имеет глубокие исторические корни. Известно насколько игра многогранна, она обучает, развивает, воспитывает, социализирует, развлекает и дает отдых. Но исторически одна из первых её задач — обучение. Не вызывает сомнения, что игра практически с первых моментов своего возникновения выступает как форма обучения, как первичная школа воспроизводства реальных практических ситуаций с целью их освоения. С целью выработки необходимых человеческих черт, качеств, навыков и привычек, развития способностей. Ещё в древних Афинах (VI—IV века до н. э.) пафос практики организованного воспитания и обучения пронизывал принцип соревнования (агонистики). Дети, подростки, юноши постоянно состязались в гимнастике, танцах, музыке, словесных спорах, самоутверждаясь и оттачивая свои лучшие качества. Тогда же зародились военные игры — манёвры, штабные учения, разыгрывание «боев». В X веке в школах среди методов обучения также популярны были состязания школьников, в частности, в риторике. Рутинное обучение выглядело так: учитель читал, давал образцы толкования, отвечал на вопросы, организовывал дискуссии. Учащиеся учились цитировать на память, делать пересказ, комментарий, описания (экфразы), импровизации (схеды). В Западной Европе в эпоху Возрождения и реформации к использованию принципов игрового обучения призывали Т. Компанелла и Ф. Рабле. Они хотели, чтобы дети без труда и как бы играя, знакомились со всеми науками. В XVI—XVII веках Ян Амос Каменский (1592 - 1670) призывал все «школы — каторги», «школы-мастерские» превратить в места игр. Всякая школа, по его мнению, может стать универсальной игрой и надо все осуществлять в играх и соревновании, сообразуясь с возрастом в школе детства, отрочества, юности и т. д. Джон Локк рекомендовал использовать игровые формы обучения. Ж.-Ж. Руссо, ставя задачи гражданского воспитания человека, предлагал программу педагогических мероприятий: общественно полезный труд, совместные игры, празднества. Как педагогическое явление игру одним из первых классифицировал Фридрих Фрёбель, теория игры являлась основой его педагогической теории. Подметив дидактичность игры, он доказал, что игра способна решать задачи обучения ребенка, давать ему представление о форме, цвете, величине, помогать овладевать культурой движения. Дальнейшее развитие игровых форм обучения и их изучение показало, что с помощью игры решаются практически все педагогические задачи.
Особую роль в современном становлении игрового обучения сыграло стихийное развитие игротехнического движения, опиравшегося в первую очередь на использование деловых игр, которые послужили основой развития большой группы методов обучения, получивших название методов активного обучения. Теоретически их использование было обосновано в ряде концепций, в первую очередь в теории активного обучения. Первая деловая игра была разработана и проведена М. М. Бирштейн в СССР в 1932 году (М. М. Бирштейн, 1989). Метод был подхвачен и сразу получил признание и бурное развитие. Однако в 1938 году деловые игры в СССР постигла участь ряда научных направлений — они были запрещены. Их второе рождение произошло только в 1960-х гг., после того как появились первые деловые игры в США (1956 г., Ч. Абт, К. Гринблат, Ф. Грей, Г. Грэм, Г. Дюпюи, Р. Дьюк, Р. Прюдом и другие). Сегодня в России, в США, в других развитых странах нет такого учебного заведения, в котором не использовались бы деловые игры или игровые методы обучения.
 Широкое применение игра находит в народной педагогике, в дошкольных и внешкольных учреждениях. В современной школе, делающей ставку на активизацию и интенсификацию учебного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях:
1) в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета;
2) как элементы (иногда весьма существенные) более обширной технологии;
3) в качестве урока (занятия) или его части (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля);
4) как технологии внеклассной работы (игры типа «Зарница», «Орленок», КТД и др.). 

1.2. История изучения (Применение игровых технологий на уроках англ.яз.) педагогического опыта в МБОУ СОШ № 5 и муниципальном образовании Абинский район.
Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр.
В отличие от игр вообще, педагогическая игра обладает существенным признаком - четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью.
Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности.
Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме занятий происходит по таким основным направлениям: дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игровой задачи; учебная деятельность подчиняется правилам игры; учебный материал используется в качестве ее средства, в учебную деятельность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую; успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом.
В  нашей современной школе, делающей ставку на активизацию и интенсификацию учебного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях: в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета; как существенные элементы более обширной технологии; в качестве урока (занятия) или его части (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля); как технологии внеклассной работы. 
В МБОУ СОШ №  5 игровые технологии  широко применяются при обучении учащихся разных возрастных категорий, преимущественно младшего школьного возраста, учителями-предметниками на уроках и классными руководителями во время проведения внеклассных мероприятий.
Данные технологии в этом учебном учреждении применяются на протяжении его существования, обеспечивают высокую результативность в получении знаний учащимися и  повышение мотивации к изучению учебного материала.
За прошедший год я не раз убедилась, что даже самые сложные понятия и грамматические правила  легко запоминаются детьми в процессе игры.  Я видела, как игры помогают детям стать творческими личностями, учат творчески относиться к любому делу. Им нравилось сочинять, выдумывать, фантазировать, изображать, перевоплощаться. У меня получалось игрою ободрить и одобрить ребёнка. Для детей  игра прежде всего – увлекательное занятие. В игре все равны. Она посильна даже слабым ученикам. Чувство равенства, атмосфера увлечённости и радости, ощущение посильности заданий – всё это даёт возможность ребятам преодолеть стеснительность, мешающую свободно употреблять в речи слова чужого языка и благотворно сказывается на результатах обучения. Вот что побуждает меня применять игры в процессе обучения, как начальных классов, так и  среднего звена. Ребята незаметно для себя усваивают языковой материал, а вместе с этим у них возникает чувство удовлетворения – оказывается, я могу говорить наравне со всеми.



1.3. Основные понятия, термины в описании педагогического опыта.
Технология обучения
Педагогическая игра
Игровая технология
Игровой метод




2. Психолого-педагогический портрет класса (группы) обучающихся (воспитанников), являющихся базой для формирования представляемого педагогического опыта.

Представляемый педагогический опыт был сформирован на базе 2-6 классов МБОУ СОШ№5. Наиболее ярко проследить результативность применения игровых технологий на уроках удалось на примере 5 «А» класса.  Классный коллектив слаженный, отношения между детьми неплохие, это способствовало беспрепятственному сотрудничеству учащихся, позволяло легко осуществлять коммуникацию. Работоспособность класса отличная, дети очень любознательные и общительные. Все учатся в меру своих возможностей, но отстающих нет. Дисциплина в классе неплохая, но порой приходится ее сдерживать, так дети бывают очень активны, перевозбуждены, это связано с началом подросткового возраста и адаптацией в средней школе. Однако именно игры на уроках помогли учащимся направить энергию в нужное русло и достичь успешного усвоения знаний.


























3. Педагогический опыт.
«В игре раскрывается перед детьми мир,

раскрываются творческие способности личности. 

Без игры нет и не может быть полноценного 

умственного развития» 

В.А. Сухомлинский.
Данный педагогический опыт сформирован в течение одного учебного года, для того, чтобы начало моей работы с учениками стало успешным, мною было принято решение заинтересовать учащихся, применяя на уроках педагогические игры. Сформировалась основная цель моей работы: повысить мотивацию к изучению иностранного языка и активизировать познавательную деятельность учащихся посредством внедрения игровых технологий в учебный процесс.
В рамках достижения поставленной цели выполняются следующие задачи:
-анализ научно-методической  литературы о применении игровых технологий на уроках;
-изучение существующих в практике обучения иностранному языку видов и -типов упражнений с использованием различных игровых технологий;
-разработка каталога педагогических игр на уроках английского языка;
-экспериментальная проверка эффективности применения игровых технологий в процессе преподавания .

3.1. Описание основных методов и методик, используемых в представляемом педагогическом опыте.
В данном педагогическом опыте использован комплекс теоретических и эмпирических методов исследования.
Теоретические: анализ и синтез, обобщение и интерпретация педагогической, психологической, философской, исторической, культурологической и методической литературы; социально-педагогический анализ (анализ программ и учебников, учебно-методических пособий).
Эмпирические: методы опроса (беседы, анкетирование, интервьюирование учащихся); метод самооценки, педагогический эксперимент, включенный в учебно-воспитательный процесс.
Методологической основой для применения игровых технологий на уроках английского языка послужили основные положения работ отечественных ученых в области:
- психологии (Д.Б. Эльконина, В.С. Мухиной);
- психолингвистики (Л.С. Выготского, П.Я. Гальперина, И.А.Зимней);
- педагогики (лингводидактики (Н.Д. Гальсковой, А.А. Деркача); методики преподавания иностранного языка (И.Л. Бим, И.А. Зимней, А.Н, Утехиной, А.Н. Леонтьева).
	
Методы деятельности:
1. Ежеурочное применение игрового материала.
2. Контрольно-оценочная деятельность.
3. Мониторинг качества знаний предмета.
3.2. Актуальность педагогического опыта. 
Развитие международных отношений в 21 веке, как политических, так экономических, научных и культурных подразумевает необходимость владения языком международного общения - английским. Миллионы иностранцев со всего мира стремятся им овладеть, каждый преследуя свои цели, а мировое сообщество всячески поддерживает такое стремление. Не секрет, что лучше всего иностранные языки усваиваются в детском возрасте. В связи с этим необходимо активное и непрерывное развитие методики преподавания английского языка школьникам, использование для обучения передовых,  эффективных технологий. 
Школьная практика и теоретические исследования последних лет свидетельствует о том, что учебная игровая деятельность как форма обучения в полной мере  помогает оптимизировать учебный процесс. Использование игровых технологий на уроке иностранного языка не только организует процесс общения на изучаемом языке, но и максимально приближает его к естественной коммуникации. Педагогическая игра позволяет осуществлять социализацию обучающихся, развивает познавательные качества личности, умственную и волевую активность. Игровые упражнения увлекают даже самых пассивных и слабо подготовленных учеников, что положительно сказывается на их успеваемости. 

3.3. Научность в представляемом педагогическом опыте.
Научность педагогического опыта выражается в анализе трудов Д.Б. Эльконин, П.П.Блонский, Л.С. Выготский, В.А. Петровский. В процессе применения игровых технологий на уроках английского языка подробно изучены проблемы стимулирования и мотивации к изучению с использованием занимательных материалов и игровых приемов обучения, которые широко представлены в научных исследованиях многих отечественных ученых (И.Л. Бим, С.Т.Занько, С.С. Полат, Е.И. Пассов, В. М. Филатов и др.). В практике преподавания использованы многочисленные учебные пособия, методические разработки, материалы к проведению разнообразных игр с использованием материала иностранного языка.
3.4. Результативность педагогического опыта.

Результативность деятельности по формированию предметных знаний и компетенций характеризуется стабильностью учебных достижений учащихся по предмету, о чём свидетельствуют результаты таблицы. 

Качество знаний по английскому языку в 5 «А» классе:

	
Учебный период
	
1 четверть
	
2 четверть
	
3 четверть
	
4 четверть

	
Качество знаний
	
65%
	
71%
	
73%
	
75%

	
Успеваемость
	
100%
	
100%
	
100%
	
100%



 	Анализ данных, приведённый в таблице, доказывает эффективность использования дидактических игр в учебном процессе.

 	Самым значительным результатом явилось не только то, что учащиеся стали делать меньше ошибок в диктантах, тестах, контрольных работах, но и то, что дети стали свободно выражать свои мысли, проявлять творческую активность.

3.5. Новизна (инновационность) представляемого педагогического опыта.
Новизна опыта заключается в усовершенствовании отдельных сторон педагогического процесса, основанном на системном использовании дидактической игры на разных этапах урока английского языка для развития познавательных интересов и творческих способностей учащихся. Кроме того, создан каталог игр, которые можно проводить на уроках. Мой опыт показывает, что в любую хорошо известную детям игру можно включить элементы обучения английскому языку, что делает эту игру необычной  и по-новому увлекательной.
3.6. Технологичность представляемого педагогического опыта. 
Мой опыт использования игровых технологий на уроках английского языка может широко применяться в любом образовательном учреждении, учителями различных предметов, а перечень игр подходит для  использования как на уроках иностранного языка, так и на любых других, а так же во внеурочной деятельности.
3.7. Описание основных элементов представляемого педагогического опыта.
Первое занятие, знакомство со своими учениками я всегда провожу в игровой форме, это помогает мне расположить ребят к себе, заинтересовать и понять, ведь именно в игре сразу виден характер ребенка, его лидерские качества. Знакомство проходит с использованием игр:
Игра – в линейку становись.
Ученики выясняют, как зовут друг друга и встают друг за другом в алфавитном порядке в круг или в линию.
Игра снежный ком 
Ученик называет свое имя, говорит, что он любит делать и имитирует это действие.
Следующий ученик повторяет имя и названия любимого действия, а затем называет свое имя и свое любимое действие и т.д. Данный прием называется (snowballing).
Игра – дни рождения.
Каждый ученик называет свое имя и дату своего рождения (день и месяц) и встают в линию, начиная с 1 января и заканчивая 31 декабря.
Использование различных игр на уроке иностранного языка способствует овладению языком в занимательной форме, развивает память, внимание, сообразительность, поддерживает интерес к иностранному языку. Игры я использую  в переломный момент урока, когда дети уже устали, после самостоятельных работ для снятия напряжения, монотонности, при отработке языкового материала, при активизации речевой деятельности.
Игровые приемы бесконечно разнообразны, я использую наиболее оптимальные, на мой взгляд:
— подвижные игры (зарядка, игра в животных, игры на внимание (непослушная обезьянка)),
-  стихи и песни, сопровождаемые движениями;
— игры-соревнования (дети делятся на команды и выполняют различные задания);
— игры с мячом (вопрос-ответ, перевод слов и предложений с русского на английский и наоборот);
— игры-квесты (найди на карте, угадай что) ;
— ролевые игры и т. д. 
 	В середине каждого урока мы с ребятами проводим физминутку в игровой форме. Так при изучении темы «Глаголы движения» мы играем в игру «Повторяй за мной». Суть игры проста: необходимо показать и назвать глагол движения. Однако по мере усвоения учащимися новой лексики игра усложняется и видоизменяется. На первом этапе я сама называла и показывала движение, ученики повторяли и движения, и слова. Когда лексика была более-менее освоена я, а позже ведущий из учеников только показывали действия, учащиеся же должны были его повторить и назвать самостоятельно. Таким образом, в ходе игры происходит актуализация или закрепление лексики и проводится физминутка.
 	Еще одна такая же «многофункциональная игра» - «The Chain of Letters». Все участники игры встают в круг. Ученики по очереди называют по одной букве алфавита. Тот, кто ошибается или слишком долго вспоминает нужную букву, выбывает из игры, то есть занимает свое место. Побеждает тот, кто не допускает ни одной ошибки. В первый остаются стоять 2-3 ученика. К концу четверти из игры выбывают  всего 1-2 ученика. В этой игре буквы можно заменить цифрами и числами, названиями времен года, месяцев, дней недели и т.п.

 	На уроках я часто использую и различные вариации игры «Правда/Ложь». Я называю, например, звуки, показывая соответствующие транскрипционные значки, и иногда допускаю ошибки. Учащиеся должны обнаружить ошибку. С помощью этой игры мы запоминаем буквы, цифры и другую лексику.

 	С помощью игры мне легче войти в контакт с учениками, установить с ними хорошие отношения, научить их уважать друг друга. Игра помогает общению, получению новых знаний, развитию памяти, восприятия, воображения, эмоций и таких качеств, как коллективизм, дисциплинированность. 
Tимбилдинг (team building) – построение команды или командообразование – мероприятия игрового, развлекательного и творческого характера, направленные на улучшение взаимодействия между учениками, повышение сплочённости коллектива на основе осознания общих ценностей и представлений.
Тимбилдинг представляет собой проведение среди учеников заданий, выполняемых как командой, так и индивидуально. Задания подбираются таким образом, чтобы они были по силам каждому. Командообразующие игры на игровой площадке - пример внеурочной деятельности, но с элементами обучения английскому языку: выбирая партнера в игре «ручеек», дети обменивались репликами на английском языке. Мой опыт показывает, что в любую хорошо известную детям игру можно включить элементы обучения английскому языку, что делает эту игру необычной  и по-новому увлекательной.
 	Задача педагога состоит в том, чтобы представить максимум педагогических ситуаций, в которых может быть реализовано стремление ребенка к активной познавательной деятельности. Я стараюсь совершенствовать процесс обучения, позволяющий детям качественно и эффективно усваивать программный материал. Для этого я использую ролевые игры на уроках, т.к. они предполагают интенсивное общение между учащимися, учителем и учеником, способствуя формированию учебного сотрудничества и партнерства. Играя, школьники  “погружаются”  в разыгрываемую ситуацию, что помогает  им преодолеть психологический барьер (стеснительность, неуверенность и т.д.) и  самоутвердиться.


















4. Выводы.
Процессы обновления в сфере обучения в современной школе создают ситуацию, в которой педагогам предоставлены право и возможность самостоятельного выбора моделей построения курсов обучения предмету, учебных пособий и других обучающих средств. В этой ситуации необходимо подходить к решению ряда методических проблем с точки зрения активизации деятельности всех участников педагогического процесса, и, прежде всего, учителя.
Сегодня роль учителя огромна. Её значимость заключается не только в самом процессе обучения, но и в том, как этот процесс будет организован, как будут распределены роли между учителем и учеником. Насколько самостоятельным и активным будет сам ученик, насколько интересы и личные мотивировки совпадут с интересами и установками учителя, школы, общества.
В школе особое место занимают такие формы занятий, которые обеспечивают активное участие в уроке каждого ученика, повышают авторитет знаний и индивидуальную ответственность школьников за результаты учебного труда. Эти задачи можно успешно решить через технологию игровых форм обучения.
Согласно рекомендациям методистов, при выборе образовательной технологии важно, чтобы у учащихся сохранялся интерес к предмету с первого до последнего урока, чтобы на уроке присутствовала атмосфера поиска и творчества.
По мнению методистов и учителей - практиков, игровые технологии достаточно интересны и эффективны в организации учебной деятельности учащихся. Данные технологии могут использоваться на любой ступени обучения с определённой адаптацией для каждого определённого возраста.
Главное помнить, что игра – лишь элемент урока, и  она должна служить достижению дидактических целей урока. Поэтому необходимо точно знать какой именно навык, умения тренируются в данной игре, что ребенок не умел делать до проведения игры и чему он научился в процессе игры.
Главное для учителя иностранного языка учитывать не только возрастные, но и психологические особенности детей. Нужно давать возможность каждому ребёнку реализовать себя без боязни быть непонятым, искать новые пути, совершенствовать методику и систему своей работы для высокого уровня владения  английским языком, ведь он открывает доступ для обучающихся к мировой информации по различным отраслям знаний, к различным языкам и культурам.
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