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Кубань – территория качества. 4 класс

Цель: - познакомить учащихся со знаком “Качество Кубань”; 

-формировать умения отличать качественную продукцию от подделки; 

-воспитание гордости за свою малую родину Кубань. Кубанское – значит отличное;
Оборудование:   знак “Качество Кубань”, макеты « продуктов» и «молочные продукты», карточки с названиями продуктов,
Ход занятия
1. Вступление
Учитель: Вы маленькие граждане большого государства. Наша малая родина – Кубань, чудесный благодатный край. Край заснеженных гор и золотых хлебных полей, привольных степей и цветущих садов. Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы, животноводы, садоводы, рабочие заводов, врачи и учителя, ученые и спортсмены, художники и поэты. Все они стремятся сделать нашу Кубань еще лучше, еще богаче, красивее. Продукция Кубани отличается высоким качеством.

Качество… С этим понятием мы сталкиваемся ежедневно и ежечасно. Из повседневной практики мы знаем, что от качества товаров и услуг зависит наше настроение, наше здоровье, наше благосостояние, а значит – качество нашей жизни. Огорчения от приобретения плохого товара потребители испытывают во всех странах и во все времена. И общество, государство всегда искали меры по борьбе с некачественными товарами. Сегодня проблемой качества заняты многие международные организации. Не случайно по решению ООН с 1989 года в ноябре проводится Всемирный дань качества. Цель его проведения – привлечь внимание общества к проблемам качества товаров и услуг.
Ученик:  Сейчас вокруг подделок тьма,
                 Чтоб человек здоровым был
                 Программу “Качества” не зря
                  Нам департамент предложил.
                  Будь то кефир, вода иль чай,
                  На этикетку только глянь -
                  Стоит знак “Качества Кубань” – 
                   Без опасенья покупай!
Учитель: В Краснодарском крае по инициативе губернатора А.Н.Ткачёва принята целевая программа “Качество”, задачами которой является контроль за качеством товаров и услуг.
Знак “Качество Кубань” выполнен в виде синей ленты, расположенной по окружности, и двух лент красного цвета – в нижней части знака. В центре – надпись “Качество Кубань”, а по внешней стороне проходит микротекст.

Право использовать этот знак имеют только участники краевой программы “Качество”, продукция которых прошла идентификацию.

Товарам со знаком “Качество Кубань” вы можете смело доверять. Поэтому, приобретая товары со знаком “Качество Кубань”, вы делаете правильный выбор: отличное качество и безопасность продукции вам гарантированы.                                                      
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Объяснение материала.
Загадка   Чиста, да не вода;

                 Клейка, да не смола;

                 Бела, да не снег;

                 Сладка, да не мёд;

                От рогатого берут

                 И людям дают.    (молоко)

Молоко – такой знакомый продукт. Оно очень полезно для детского организма. Молоко и молочные продукты помогают расти и развиваться. Ребёнку необходимо выпивать 0,5 литра молока в день, так как в этом количестве содержится суточная норма солей кальция.

– Наша Родина – Кубань – издавна славится молочной продукцией. Ещё первые казаки, которые переселились на Кубань, стали развивать земледелие и разводить домашний скот.

Молоко везут в специальных машинах  на молочные заводы, где  его перерабатывают  и   производят разнообразную молочную продукцию.  Есть такой молочный завод и в г.Абинске.
– А знаете ли вы, откуда возят молочную продукцию в нашу школу?

                             (  Абинский маслозавод  завод «Здоровье из Предгорья»)
Доклад 1 группы учащихся по теме «Абинский маслозавод 
«Здоровье из предгорья»

(Возможный вариант доклада)
Маслозавод Абинский создан в 1932 году. Далее переименован в Сырзавод, а потом в Маслозавод. С 2006 года продукция стала выходить под названием «Здоровье из Предгорья». Абинский маслозавод высокотехнологическое современное предприятие, которое предлагает на рынке только натуральные продукты, благодаря использованию современного оборудования и натурального молока без внедрения в технологический процесс консервантов и прочих вредных веществ. Мы решили проверить продукцию на качество. Вместе со своей семьёй мы употребляли продукты Абинского маслозавода «Здоровье из Предгорья»: сметану, молоко, творог, сливочное масло, сыр, кефир, ряженку, бифилайф, варенец, йогурт. Вася продукция качественная, полезная и отвечает самым высоким стандартам. Сыры представлены тремя видами: полутвёрдыми, мягкими и рассольными. «Здоровье из Предгорья» - натуральные молочные продукты без использования сухого молока, загустителей и консервантов, что даёт им право называться «живыми». Это способствует укреплению иммунитета всех, кто её потребляет.
Продукция Абинского маслозавода – это настоящие молочные продукты гарантированного качества, изготовленные по ГОСТу.  Качества этих продуктов подтверждено более чем 50 медалями и дипломами.

«ДЕВИЗ – КАЧЕСТВО И ОТМЕННЫЙ ВКУС»
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3. Игра  «Я иду в магазин за молочными продуктами»

( На столе разложены макеты разных продуктов.  Ученик должен выбрать только молочные продукты).
4. Игра “Угадайка”
–  А знаете ли вы, какие продукты можно сделать из молока?

– Давайте поиграем: назовите молочный продукт, ваш сосед-другой  и т.д. Выигрывает тот, кто вспомнит больше названий молочных продуктов.

5.  Загадка   Раскололся тесный домик

                      На две половинки,

                      И посыпались в ладони

                      Бусинки – дробинки.  (горох)
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Вторая группа учащихся выступает с докладом по теме « Продукция Бондюэль – Кубань»

(Примерный вариант доклада).
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Мы исследовали продукцию станицы Новотиторовской Динского района «Бондюэль Кубань». Эта компания выпускает 4 вида продукции: консервированные и замороженные овощи. Помимо традиционных для «Бондюэль» зелёного горошка, сладкой кукурузы и фасоли, компания выпускает оливки, томатную пасту, маринованные огурцы, шампиньоны, лечо, кабачковую икру.
По новым технологиям предприятие выпускает овощные консервы с сохранением натурального вкуса, цвета и формы овощей. При этом продукция не теряет своей естественной питательной ценности. С 2012 года обновился дизайн упаковки. Он стал более ярким, солнечным и дружелюбным.

6. Аукцион «Продаётся чудо – овощ»

Разгадать загадки, пословицы об овощах. Рассказать о значении овощей в жизни человека.

7.Третья группа учащихся вы ступает с сообщением на тему 
«Медведовский мясокомбинат»

  (Примерный вариант сообщения)
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- Если вы сомневаетесь, что вкусная еда не может быть здоровой, тогда попробуйте продукцию «Медведовского мясокомбината» Вся продукция производится из натурального высококачественного сырья. Со строгим соблюдением рецептуры и условий приготовления. Натуральные специи, ингридиенты, а также природные материриалы используемые в технологии копчения, придают колбасам изысканный вкус и аромат. В чём же секрет успеха? Оказывается, идёт постоянное внедрение новых технологий с учётом всех пожеланий и вкусов покупателей. На предприятии используется новейшее оборудование. Упаковка гарантирует защищённость от бактерий, сохраняет вкус, качество товара, увеличивает сроки хранения.
8.  Физминутка.

Игровая пауза
-Показать мимикой как вы едите сыр.

-Показать мимикой как вы пьёте молоко.

9. Игра “Что укрепляет организм, а  что  его разрушает?”
-Выберите те карточки с названиями продукта, которые соответствуют надписям.
	Полезные продукты
	Неполезные продукты

	
	


Йогурт  Молоко  Чипсы  Пепси  Творог  Торты

Геркулес  Яблоки  Груши  Сало Сливы  Фанта “Сникерс”
Сливочное масло  Сметана Жирное мясо Кефир
Шоколадные конфеты 
10. Итог занятия

-Какие товары надо покупать в магазине?  (Товар со знаком “Качество Кубань”)

(Ёщё раз обратить внимание детей на знак качество КУБАНИ)
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