Организация предпрофильной подготовки , профильного обучении и сетевого взаимодействия базовой школы № 5.
Наша школа в 2007-2008 учебном году сделала 3-й выпуск класса социально – экономического профиля,  т.е. уже 3 года мы работаем в режиме эксперимента по предпрофильной подготовки и профильному  обучению. Переход к профильному обучению в старших классах потребовал от школы  мобилизации всех кадровых, организационных и технических ресурсов. Необходимы были учителя, способные вести учебные предметы не только на базовом уровне, но и на профильном, владеющие новыми современными технологиями. Поэтому работа школы осуществлялась по нескольким направлениям :
1.Работа с кадрами, включающая диагностику , анализ проблем педагогов по методике «Психологический портрет учителя»,  повышение и профессиональной  квалификации и др.
2.Работа с учащимися и их родителями.
3.Методическое обеспечение учебного процесса. 
            За эти годы накоплен материал,  который можно использовать для анализа эффективности работы школы по этому направлено. Приведу самый простой пример;
В 2005-2006 учебном году из социально-экономического класса выпустились  23 учащихся, из них  продолжили обучение в ВУЗах и СУЗах  по выбранному профилю 6 учащихся, что составило  26 % 
В 2006-2007 учебном году, процент таких учащихся был уже  31%.
 А в 2007-2008 учебном году их процент вырос до 58 %.
Даже из такого простого анализа видно, что коллективом сделан верный выбор, и формирования системы профильного обучения в старших классах – одно из приоритетных направлений развития школы и её будущее.
Можно перечислять достаточно много результатов нашей работы за эти годы, которые, уверена, есть в каждой школе, которая осуществляет предпрофильную подготовку и профильное обучение. Остановлюсь на тех моментах, которые, как нам кажется,  играют если не самую главную, то значительную роль в системе профильного обучения нашей школы.

1. Разработана и апробирована система контроля за качеством обучения учащихся 3-11 классов, которая в итоге привела к получению достойных результатов на итоговой аттестации, в том числе и на ЕГЭ. Она включает в себя не только привычные всем мониторинги обученности,  но и прогноз, профилактику проблем обучения.  К примеру, в своей работе по раннему прогнозированию проблем в обучении, и  по ранней профессиолизации мы используем такие психологические  тесты, как  Гилфорда-Саливена (социальный интелект), Ровена (замеряет визуальное мышлениеи), Кеттелла, Люшера и другие.  В этом году мы пришли к выводу, всем известные ШТУРы лучше   заменить адаптированным тестом Амтхауера (Якиманской). 
 Для более успешной работы в этом направлении  зам. директора школы, курирующая  предпрофильную подготовку и профильное обучение  прошла подготовку в институте практической психологии  «Иматон» по методике  «Прогноз и профилактика проблем обучения в старшей школе, социализация и профориентация  старшеклассников». 
2.  В школе девствуют  программа «Одарённые дети». Одно из направлений которой  - это исследовательская  деятельность  учащихся  в системе предпрофильной подготовки и профильного обучения.  Т.е мы даём подростку возможность в рамках одного учебного заведения сформировать собственную образовательную траекторию, легко изменяемую в зависимости от его потребностей и устремлений. Как показывает наш опыт  проектная и исследовательская  деятельность  в системе профильного обучения   положительно влияет на формирование и развитие всех ключевых компетенций  учащихся и помогает школьнику раскрыть свои способности и расправить крылья. А вырастит ли из ученика орел или он предпочтет  остаться маленькой бабочкой – по сути не имеет значения. Ведь главное научить летать.
3. 4 года школа работает над темой «Развитие речевой и мыслительной деятельности учащихся» в рамках эксперементальной площадки «Речь, речь, речь».  Данная тема выбрана не случайно.  Были  проведены психологических диагностик учащихся (ранняя профориентация),  излучились педагогические потребности родителей школы, а так же, что немаловажно потенциал наших учителей. В итоге в работу площадки  включились несколько классов. Один из которых нынешний 9а класс. В результате работы  18 из 26 выпускников 9-х классов в этом году, изъявили желание продолжить обучение в профильных классах с гуманитарным и филологическим уклоном. В 2008-2009 учебном году школа продолжит свою работу  по данной теме.(7а, 5б, 4а,4б)
     Проанализировав  в этом году ежегодные  результаты психологических диагностик учащихся,  подготовлен  проект новой экспериментальной площадки «Экологическое воспитание учащихся в условиях школы поселка городского типа»,  с  которой выступим в 2008-2009 учебном году  на Р.Э.С. Работа в этом направлении даст нам возможность подготовить детей для профильного обучения к примеру в химико-биологическом классе.
          В рамках работы  базовой школы разработан план на 2008-2009 учебный год,  который включает в себя и дни открытых дверей, и открытые уроки и круглые столы:
- «Значение и социальная направленность элективных курсов в современной школе» (для учителей, работающих в 9-11 классах и зам.директора МОУ, курирующих предпрофильную подготовку и профильному обучению).
- «Методические рекомендации по сопровождению работы с портфолио учащихся» (для классных руководителей 9 классов)  Быстрова Т.И.,  Левченко О.К.
- «Психологическое сопровождение профессионального самоопределения старшеклассников в условиях профильного обучения»  (для психологов школы и зам.директоров   курирующих предпрофильную подготовку и профильному обучению) Краснюк Т.В.. 
        Также предлагаем для учителей Ахтырского округа семинар-практикум «Педагогика нового времени» (современные педагогические технологии), который ежемесячно проводился в 2007-2008 учебном году для учителей МОУ СОШ № 5 и имел положительный результат.  На базе школы  планируется провести совещание по внедрению разных моделей организации профильного обучения с зам.директора МОУ, курирующих предпрофильную подготовку и профильному обучению. Подробный план мы вам представим после его утверждения в управлении образования.
В планах школы на этот год заключить договор с ВУЗами. 
       Уважаемые коллеги мы считаем, что правительство России, департамент образования и науки Краснодарского края, управление образования Абинского района в рамках приоритетного национального проекта  модернизации российского образования делают всё возможное в материальном обеспечении и подготовки педагогических кадров, для того, чтобы  дети обучались в современных условиях по самым современным технологиям. Вопрос в том, что нам не хватает для успешной  деятельности школы по профильному обучению. Почему предложенная нашим коллективом модель базовой школы многопрофильного обучения для старшеклассников, где  по результатам мониторинга образовательных потребностей учащихся п. Ахтырский   предусматривались  5 профильных классов, оказалась не реализована.  
         Несмотря на то, что велась разъяснительная работа среди учащихся 9 классов и их родителей, проводились Дни открытых дверей и многие другие мероприятия,  даже открытие одного профильного класса на базе нашей школы находилось под вопросом.  И дело не в нашей неготовности  или нежелании.  Мы столкнулись с серьёзной проблемой,  с одной стороны, родители не готовы к резким изменениям в системе образования и не приветствуют смену школы на старшей ступени обучения. С другой стороны в условиях новой системы оплаты труда ещё не разработан финансово – экономический механизм сотрудничества школ,  работающих в рамках сетевого взаимодействия,  и педагогические коллективы совершенно не заинтересованы в том, чтобы целенаправленно готовить своих выпускников для профильного обучения в других школах (отсюда и ответы детей в анкетах). Не маловажным является  и тот факт, что и в этом году и в ближайшие 3 года  количество выпускников 9  классов, желающих продолжить обучение в профильных классах, будет недостаточное.
                 Ещё раз повторюсь, что коллектив нашей школы готов реализовывать профильное обучение учащихся  Ахтырского округа. И для этого в школе созданы все условия:  это и материально-техническая база, и  кадровое обеспечение (информационные справочники).  Но без понимания и желания  наших коллег  решать проблемы сообща осуществлять  это будет сложно. 
      Анализируя наши ошибки, в этом году мы планируем активизировать работу с учащимися и родителями Ахтырского округа. Вести разъяснительную  работу с привлечением СМИ  для всех родителей,  а не толь выпускников 9-х классов.  Мы понимаем что,  для того чтобы переломить  сложившуюся в нашем посёлке ситуация, необходимо время. И мы готовы ждать.  Ведь как скал Л.Н. Толстой : «Всё приходит вовремя для того, кто умеет ждать». Но хочу заметить,  темпы модернизации образования настолько велики,  что времени ждать почти нет.

