                                Готовимся к школьному референдуму


               Одиннадцатого февраля в восемь часов учащиеся нашей школы, как обычно, собрались на рабочую линейку. После подведения итогов успеваемости по классам за прошлую неделю директор школы, Вера Александровна Метёлкина, сообщила нам о том, что второго марта в нашей школе будет проведена деловая игра « Школьный референдум» и что подготовка к ней начинается с сегодняшнего дня.                                                              




После уроков классные руководители и представители от всех классов собрались на заседание штаба. Всем ребятам было очень интересно услышать, как будет готовиться и проводиться этот референдум и что каждому предстоит сделать. Не покидало ощущение, что нас ожидает что-то новое и серьезное. 









И вот тайное становится явным. Оказывается, наш референдум полностью повторяет процедуру голосования на выборах Президента Российской Федерации, которые  будет проходить также 2 марта 2008 года. Нашему, 10 классу, например, поручили освещать ход игры в печати. Мы журналисты. Другие классы ответственны за бюллетени для голосования, агитаторы или члены счетной комиссии. Из числа старшеклассников были выбраны наблюдатели, которые должны будут находиться около урн во время голосования.
              О чем же будет идти речь на референдуме? За что  будем голосовать мы, наши родители и другие люди, которым небезразличны проблемы школы и учащихся?
              Должна ли быть школьная форма  обязательной? Нужен ли третий урок физкультуры в неделю? И согласны ли мы, чтобы учебная неделя была пятидневной, а суббота стала днем здоровья? Эти вопросы одинаковы для обсуждения во всех школах Краснодарского края. Но можно на референдум вынести и дополнительные  вопросы, касающиеся конкретной школы. Наша школа, например, хочет обсудить вопрос о сменной обуви. Еще нас волнуют вопросы, связанные с досугом молодежи в посёлке Ахтырском.
              Лично я подозреваю, что меня и моих друзей хотят видеть сознательными и ответственными гражданами России, людьми, которым предстоит самим решать свою судьбу и уже сейчас!  Ну, что же, мы не против.  Посмотрим , что получится.                     
                                                                         Козицкая Ирина, учащаяся 10 класса

                                                                МОУ СОШ №5 п.Ахтырского

