Тема урока:  «Россия. Краснодарский край. 
Абинский район»
Учитель МОУ СОШ № 5   Мостовая Мария Николаевна

Цели урока:  Рассмотреть положение Абинского района в Краснодарском крае и в России, его историческое, культурное и экономическое значение.
                       - Воспитание патриотизма, нравственности, любви к малой Родине на уроках кубановедения.

Оборудование урока:  Карта Краснодарского края; презентация; стенгазета «Абинский район сегодня» с заметками по развитию района в областях культуры, спорта, экономики.

План урока:  1.  Организационный момент
                          2.  Наш район. История района.
                          3.  Современное развитие Абинского района.

                          4.  Абинский район – территория будущего.

Опережающие задания: сообщения учащихся по темам.
Ход урока:
1.                                                                                                      Что в жизни бывает красивей,
                                                                                                          Чем юности цвет по весне

                                                                                                          И спелое поле России

                                                                                                           В казачьей моей стороне?

                                                                                                           Ой, полюшко, поле России – 

                                                                                                           Степная судьба казака…

                                                                                                           Купается полюшко в сини,

                                                                                                           Пшеница бежит как река.

                                                                                                                                       И. Варавва

2.  По первому вопросу, рассматриваемому на уроке, двое учащихся готовят небольшие сообщения по характеристике района и его истории. 
 «Наш район»
   Абинский район образован в 1935 году. Площадь района составляет 162,4 тыс. га. На территории района находится 35 населенных пунктов, в которых проживает 98,1 тыс. человек, из них 58,2 тыс. человек – городское население и 39,9 тыс. человек – сельское население. По своему национальному составу район очень разнообразен и представлен 18 различными национальностями. (слайд 2)
   Абинский район расположен в юго-западной предгорной зоне Краснодарского края. Граничит с Геленджикским, Крымским, Красноармейским и Северскими районами. Главной дорожной магистралью является государственная дорога Краснодар-Новороссийск. Протяженность дорог по району составляет 245 км.  На территории района проходит железная дорога Краснодар-Новороссийск, имеются две железнодорожные станции, кроме того в г. Абинске имеется автовокзал, принимающий междугородные автобусы всех направлений внутри края и за его пределами.

   В  районе имеются значительные запасы песка, гравия, мергеля, песчаников, известковый камень, гравий, добывается нефть, газ.
   Значительные площади (более 6 тыс. га) в районе занимают горные отводы под нефте – газовые месторасположения, которые занимают площадь 5989 га, так же через территорию района проходят магистральные газо-и нефтепроводы общей протяженностью. Нефтедобывающими предприятиями разработано более 10 месторождений нефти и газа, имеется около 600 эксплуатационных скважин, при использовании новейших технологий добыча нефти составляет более 150 т. в год.

    На территории района действуют 8 муниципальных коммунальных предприятий, 5 лечебных учреждений, 7 объектов социальной защиты.

  В районе имеется 24 общеобразовательные школы, из них: 20 средних, 4 восьмилетних. В двух учреждениях начального  профессионального образования проходят профессиональную подготовку 1198 учащихся, 29 детских дошкольных учреждения посещают 2158 детей.

   В районе работают 21 клубное учреждение, 23 массовые библиотеки.

   Мощный промышленный потенциал, района представлен 5 крупными и 31 мелкими предприятиями. Ведущее место в структуре промышленного производства принадлежит перерабатывающей промышленности, дающей около 70% общего объема промышленной продукции.

   Агропромышленный комплекс района является не только важнейшим сектором экономики, но и основой образа жизни большинства его жителей. Агроклиматический потенциал, плодородные сельскохозяйственные угодья позволяют выращивать разнообразные виды сельхозкультур, создавая мощную сырьевую базу для перерабатывающей промышленности. Сельское хозяйство района представлено 12 крупными сельскохозяйственными предприятиями и 248 фермерскими хозяйствами, которые обрабатывают более 53 тыс. га. пашни. Крупные хозяйства многоотраслевые и занимаются в основном выращиванием риса, озимой пшеницы, озимого ячменя, кукурузы на зерно, а также производством молока, овощей, кроме того,  два  узко специализированных предприятия занимаются производством плодов и винограда. 

  Абинский район отличается уникальной природной средой, изобилием туристических и лечебно-оздоровительных ресурсов. (слайд 3) Имеется лечебный источник йодо-бромистой воды, лечебные грязи, минеральный источник, более 20 природных родников. (слайд
  Кроме этого на территории района размещены: 

- санаторий-профилакторий «Лесное озеро» 

- База отдыха «Лада-Консул»
- ТБ «Сосновая роща» 

- ООО  «Мак-Фест» - предприятие по предоставлению экскурсионных услуг на страусиную ферму и экзотеррариум, конный прокат, прогулки на русских джипах 

-  профилакторий «Росинка»  йодо-бромные ванны 

- турбюро «Надежда» - организация экскурсионных туров; 

- МУ «Абинск - Экотур»    - организация экскурсий по достопримечательностям района, услуги экстремального туризма, проведение массовых туристских мероприятий. 

   В районе работают федерации по 8 видам спорта, совет ветеранов, Фонд «Футбол-Спорт» (слайд 4)
   Традиционно проводятся соревнования краевого уровня по: легкой атлетике на призы Л.Брагиной, прыжкам на батуте, турниры по баскетболу, соревнования по тяжелой атлетике, футболу, культуризму, туристскому многоборью. 

   Систематически занимаются в спортивных секциях и группах более 6000 человек. Самыми массовыми видами спорта в районе являются баскетбол, футбол, волейбол, туризм, легкая атлетика и настольный теннис. 

Работу со студенческой и учащейся молодежью ведут учреждения дополнительного образования спортивной направленности, входящих в систему комитета. Это ДЮСШ «Виктория», ДЮСШ «Спартак», ЦВР (центр внешкольной работы).  Этими учреждениями проводятся спартакиады школьников района, работников образования, олимпиада первоклассников.  
«Из истории Абинского района»
   С древних пор долина реки Абин была густо заселена. Даже сейчас еще здесь находят каменные орудия: топоры, тесла, скребки изготовленные из кремня, но чаще из местных осадочных пород (мергель, песчаник). Их оставили люди каменного века  - охотники и собиратели.(слайд 5) На территории района сохранилось немного дольменов – древних захоронений, современников Египетских пирамид, возраст которых насчитывает до 4,5 тыс. лет. Разведки, проведенные Южно – Кубанской археологической экспедицией, обнаружили в окрестностях Абинска несколько  городищ, которые служили укрепленными пунктами для защиты обитавших здесь народов. Воздвигнуты они были в далекие от нас времена и могли переходить к последующим народам, которые также использовали их по прямому назначению.
   В трудные годы Кавказской войны на территории района основывались крепости для укрепления позиций Российской империи в регионе. (слайд  6, 7)

   В 1834 году русские войска, строившие дорогу до Геленджика, во главе с генералом Вельяминовым начали работы в долине реки Абин. Работы начались 22 августа и продолжались до 10 октября. В них участвовало 900 саперов и 8000 солдат. При строительстве использовались подручные материалы (хворост, слеги, бревна, грунт) которые добывались тут же. Одновременно шла заготовка корма для лошадей и скота. Постепенно на бытовой почве возникали вооруженные стычки с жителями близлежащего аула Абин.  Абинское укрепление было построено по всем правилам тогдашней фортификации; сооружались казармы, сараи для лошадей, погреба для пороха и провианта, был построен офицерский и штабной дом. (слайд 8)
В 1863 году было решено строить 11 станиц. Проект строительства  этих станиц изложил в своем письме от 5 января 1863 года  начальнику Главного штаба Кавказской армии генерал-майор Забудский. Было решено строить станицы: Абинскую, Шапсугскую (у бывшего укрепления Николаевского), Эриванскую (в верховьях реки Абин), Пшадскую (на середине реки Пшады), Бугундырскую (в горах), Антхырскую (на просеке у реки Антхырь), Хабльскую (на реке Хабль у просеки), Грузинскую (на реке Хабль в горах), Геленджикскую, Кабардинскую, а также Пшадский (Береговой) поселок (при устье реки Пшады). (слайд 9)
3.   В рамках вопроса о современном развитии Абинского района учащиеся заранее подбирают заметки из газет и на уроке озвучивают достижения последних лет в областях экономики, культуры, спорта.
«Строительство металлургического завода

Началась отсыпка грунтом территории, на которой в Абинске будет строиться металлургический комбинат фирмой «Новоросметалл». Его появление на территории Абинского района – это первый пример реализации масштабного плана привлечения инвестиций для развития экономики района. Уже много деловых людей и представителей солидных фирм увидели в этой части Краснодарского края перспективное место для вложения денег по строительству крупного производства. Это не случайно: Абинский район расположен в центре грузовых потоков из портовых центров Черного и Азовского морей в центр России. Это позволяет выгодно расположить здесь предприятия нефтепереработки, подготовки портовых грузов, развивать транспортные артерии. Располагает район и обширными минеральными ресурсами, треть территории покрыта лесом.»

«Саду – цвесть!

Торжественно в праздничной атмосфере в администрации муниципального образования Абинский район Александром Васильевым и представителями фирмы ООО «Альма Груп» был подписан перспективный договор между администрацией района и фирмой о создании на территории района крупного садоводческого предприятия с самой современной технологией производства. Для этого администрация района предоставила фирме в долгосрочную аренду участок земель, пригодных для ведения садоводства.

Из Франции уже нынешней осенью будут доставлены саженцы яблонь улучшенных пород, которые могут дать урожай вкусных плодов до 8 тонн с гектара. По расчётам специалистов фирмы полноценные урожаи будут получены к началу зимней Олимпиады в Сочи, яблоки будут поставляться и на Север России. Сейчас начато формирование коллектива садоводов, будет организована профессиональная учёба персонала. По планам за пять – шесть лет площадь садов может достигнуть 1200 гектаров.»

«Из Испании – с успехом!

Можно сказать, с триумфом вернулись из Испании с европейского футбольного фестиваля детских команд юные футболисты из Абинска. Им доверили представлять на этих престижных соревнованиях, которые проходили во всемирно известном футбольном комплексе из 12 полей в Барселоне не только Кубань, но и Российскую Федерацию. Со всей Европы сюда приехало более 130 команд детских футбольных клубов. Абинские спортсмены из ДЮСШ «Спартак», которых тренирует Владимир Викторович Якушев, выиграли турнир в своей подгруппе. Здесь они победили, например, дружную команду шведов. Игра в финальной части соревнований дала неплохой для наших футболистов результат: 9 место на европейском турнире!»
«Батут популярен в Абинске

10 команд из городов и районов Краснодарского края – Краснодара, станицы Брюховецкой, Туапсе, Темрюка, Новороссийска, Кропоткина приехали в Абинск на турнир по прыжкам на батуте на призы чемпионов Европы и мира Ирины Слоновой, Евгения Янеса и Евгения Яковенко. Абинский район представляли две команды – города Абинска и посёлка Ахтырского. Глава муниципального образования Абинский район Александр Васильев, открывая турнир, пожелал участникам не только победы, но и выполнения нормативов для повышения спортивной квалификации. Ведь статус турнира, на котором работала судейская коллегия, возглавляемая заслуженным мастером спорта, судьёй международной категории Евгением Янесом и Аллой Янес – судьёй всесоюзной категории, позволял претендовать на высокие результаты в спортивной квалификации. 

Результаты турнира превзошли все ожидания: около 10 юных спортсменов выполнили нормативы кандидата в мастера спорта. Это, конечно, прибавило желания у юных спортсменов заниматься этим увлекательным и динамичным видом спорта, добиваться побед и на всероссийских, международных соревнованиях. Евгений Янес убеждён, что среди участников турнира были и будущие олимпийские чемпионы.»

«Песни в лесу

Палаточный городок вырос на поляне около речки Абин. И в каждой палатке – гитары. Потому что здесь проводится традиционный и популярный у молодёжи фестиваль «Песни в лесу -2007». На три дня трели соловьёв перекроют звуки музыки – сотни исполнителей собственных песен и различных авторов в разных жанрах будут бороться за призы фестиваля, который проводится под эгидой партии «Единая Россия». Ночные дискотеки, экскурсии, мастер-классы песенного творчества, походы по памятным и таинственным местам около станицы Шапсугской приятно дополнят основную программу. Закончится фестиваль дискотекой «Ночь в лесу» и подведением итогов песенного конкурса. В этом трехдневном песенном марафоне каждый год принимает участие более тысячи исполнителей и гостей фестиваля не только из Абинского района, но и многих уголков Краснодарского края, различных регионов России. И в этом году заявки на участие прислали и старые знакомые – участники конкурсной программы прошлых лет, и новички из Крымска и Славянска-на-Кубани, Краснодара, Новороссийска, станицы Северской. А это значит: молодёжь любит песню! 

Не раз участники фестиваля посещали и популярную «Мекку» туризма  района -  знаменитые Ромашковые поляны в районе станицы Шапсугской» (слайд 10)
«Знай наших!
Лауреатом Всероссийского фестиваля детского творчества «Созвездие» для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, который прошёл в Белгороде, приехал домой воспитанник Ахтырского детского дома Слава Бондаренко. Он сразил жюри и всех зрителей казачьей песней «Атаман». Но и другие казачата из дружной команды фольклорного ансамбля детского дома не остались без наград и подарков: конкурсная программа «Наша родина – Кубань» завоевала почётное третье место. Если учесть, что в фестивале приняли участие лучшие детские учреждения из 30 регионов страны, то это – отличный результат! Искромётные кубанские казачьи песни, танцы, обряды вызвали в зале бурю аплодисментов. Но казачата – лауреаты фестиваля Наташа Турилова, Лиля Коломиец, Оксана Ведерникова, Никита Дорошенко и другие рады не только призам и подаркам, но и новым друзьям, с которыми познакомились на фестивале. Ведь песня дарит не только радость, но и победить помогает.» (слайд 11)
«Казачьему роду нэма пэрэводу 

Абинский район доказал: казачьему роду нэма пэрэводу! С 1 сентября в школах Абинского района приступили к занятиям 49 казачьих классов, из которых треть, около 300 детей – новички.» (слайд 12)
3.   Абинский район активно участвует в реализации национальных проектов «Образование» «Здоровье» «Жилье» «Развитие АПК»; было принято решение «Об утверждении районной целевой программы поддержки малого предпринимательства в муниципальном образовании Абинский район на 2006-2008 годы» и многи другие программы, поддерживающие развитие в нашем районе промышленность, сельское хозяйство, туризм.
Учащиеся готовят сообщения по заданным темам.
Туристко – этнографическое поселение «Казачья станица»


Экологическая чистота территории, прекрасный климат предгорья Кавказа, наряду с историческими и этнографическими традициями Абинского района уже сегодня ежегодно привлекают до 500 тысяч туристов, что обуславливает необходимость строительства туристического сервиса.


Туристко – этнографическое поселение состоящее из музея, под открытым небом, пяти поселений, позволяющих туристам жить в условиях отражающих реальный казачий быт, современного ресторана и гостиничного комплекса на 100 мест,  предполагается разместить на живописной поляне недалеко от ст. Шапсугской в 9 км. от автодороги Москва – Новороссийск и 18 км. от Черного моря, к которой подведена линия электропередач, асфальтированные дороги. (слайд 13)
Строительство современного кирпичного завода

для производства облицовочного кирпича

   Основным видом деятельности ОАО «Абинский завод строительных материалов» является выпуск кирпича керамического строительного. Мощности предприятия рассчитаны на производство 11,8 млн. шт., производится 10,1 млн. шт., загрузка производства – 85,6 %.  Предприятие имеет возможность основать на свободных площадях технологическую линию по производству керамического облицовочного кирпича, мощностью 10 млн. шт. в год, имея при этом высококвалифицированный коллектив, использующего прогрессивные методы организации производственного процесса.


Для реализации данной задачи, предприятие обладает достаточными запасами сырья, наличием необходимых коммуникаций (газ, электроэнергия, вода), удобное географическое месторасположение – промышленная зона города, наличие подъездных путей, 60 км. до Черноморского побережья.
Строительство завода по производству

высокопрочного щебня

В Абинском районе имеются разведанные запасы песчаника в объеме 159 млн. м3. Применение щебня выработанного из него по данным Ростовского инженерно – строительного института эффективно при строительстве дорог и припортовых сооружений. Интенсивное развитие портов в г. Новороссийске и Темрюке уже сегодня требует до 10-15 млн. м3 щебня, а перспектива строительства г. Абинск – п. Кабардинка и взлетно-посадочной полосы в г. Геленджик многократно увеличивает спрос в ближайшие 5 лет. Учитывая, что ближайший карьер с аналогичными характеристиками расположен в 350 км гарантирует конкурентноспособность Абинского щебня. (слайд 14)
Строительство Абинского логистического парка


Новороссийский морской порт уже сегодня испытывает недостаток площадей для обработки 15 млн. тн. сухих грузов. Вместе с тем Федеральной программой «Модернизация транспортной системы России» предусмотрено развитие транспортного коридора «Южный транзит» с дополнительным грузооборотом в конечной точке порт Новороссийск 40 млн. тн. в год. Возникающая при этом потребность реконструкции Новороссийского транспортного узла, обеспечивает г. Абинску наиболее оптимально размещение терминалов по накоплению и доработке сухих грузов.


Между исполнительным комитетом Абинского района, администрацией Новороссийского морского торгового порта, проектным институтом «Новоморниипроект» заключен договор о совместном сотрудничестве по строительству и использованию терминала в г. Абинске. В данном вопросе проявлена заинтересованность Северо – Кавказской железной дороги.


Исполнительным комитетом района определен земельный участок, проплачены сельхозпотери, построен асфальтированный подъездной путь. ( слайд 15)
